

2023年5月23日 星期二

第760期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

用奋斗的青春擦亮警徽

——记全国公安机关成绩突出青年民警、邯郸市公安局复兴区分局彭家寨派出所所长石瑞杰

河北法制报记者 张志青

实习生 王圣玉

翻开邯郸市公安局复兴区分局彭家寨派出所所长石瑞杰的履历可以看出来,他无论在哪个岗位,都干得有声有色。参加公安工作之初,他与战友们一起率先在全省推出身份证照片自助“满意拍”及“二维码+户政”的便民措施;在担任京港澳高速邯郸北警务站安检控控组长时,创新“一二三四”工作法,即“一个坚定信念、两个畅通渠道、三个备选方案、四个队管办法”,该工作法获省公安厅肯定并邀请其进行经验宣讲;2020年6月,他任彭家寨派出所所长后,用心服务群众,探索出“三明三理三主动”矛盾化解工作机制等,该所获得全省公安机关示范单位等荣誉,今年1月被评为首批邯郸市级“枫桥式公安派出所”。

石瑞杰爱琢磨,34岁的他在工作中不断进取,先后获得河北省“冀青之星”、邯郸市五四青年奖章、邯郸市向上向善好青年、全市公安系统成绩突出个人、全市公安机关“成绩突出派出所所长”、邯郸市公安系统五四奖章等荣誉。

群众无小事
事事他走心

“派出所的工作没有什么惊天动地的大事,但是要处理好这些‘家事’,需要兼顾到法理与情理,用心处理好群众的急事、难事。”采访中,石瑞杰如是说。

今年2月的一个深夜,辖区一位群众焦急地来到派出所求助,称其女儿因赌气离家出走了,请求民

警帮助寻找。警情就是命令。接警后,石瑞杰和当日值班民警孙英华第一时间与综合指挥室值班人员对接,并向了解到女孩离家出走的原因,根据这位母亲对其女儿体貌特征的描述及离家出走的时间,石瑞杰与民警孙英华、辅警栗亚鹏立即在周边街道等地方开展寻找工作。

通过查询周边公共视频,石瑞杰发现女孩曾乘坐出租车由复兴路向东行驶,在分局合成作战中心的支持下,终于找到女孩乘坐出租车在某小区下车的线索。石瑞杰一刻也不敢耽搁,立即和同事赶到该小区实地查看,可女孩已经离开。“当时我的心突然一揪,女孩一人在外,我特别担心。”石瑞杰回忆道。于是他又赶紧叫上同事对该处周围公共视频进行反复查看,再次寻找有力线索。

经过一天的不懈努力,在第二天18时许,石瑞杰和同事终于找到女孩,经了解,女孩是和家长产生矛盾后赌气出走,为了避免孩子再次出走,石瑞杰与孩子父母进行了沟通,并对孩子进行开解劝导,化解了双方的误会。

急群众之所急,解群众之所难。这只是石瑞杰为民服务的平凡警事中的一件,而像这样的故事每天都在发生,事小情暖。石瑞杰和他的同事们用心温暖着辖区群众,守护着一方平安。

创新警务工作模式
服务群众更有“招儿”

“你转钱了吗?”“钱有没有转过去?”在对李大姐进行电诈劝阻工作

时,石瑞杰和同事在其家门口,不论怎么敲门也不开,着急地反复问道。后来石瑞杰听邻居反映李大姐爱跳广场舞,他马上通过“六社联动”机制,联系到大妈广场舞协会,通过协会找到李大姐的好姐妹,待她的好姐妹到场后,李大姐才肯开门。

虚惊一场的李大姐平复情绪后讲述了事情经过:她接到一个自称是上海民警的电话,说她涉嫌洗钱,对方能清楚地说出她的家庭地址、身份证号等个人信息。她听后当时脑子就蒙了,加上平时对法律规定和公检法部门了解少,就当真了,正欲向对方提供的账号上打钱,幸亏民警及时赶到,否则攒了一辈子的辛苦钱20多万元就被骗了。

了解了李大姐的经历后,石瑞杰便调整了反诈宣传思路,以李大姐爱跳广场舞为切入点,耐心地将反诈广场舞曲、戏曲推荐给李大姐,让李大姐从一个差点被骗的受害者,变为走在“反诈前线”的宣传者。

为了避免居民被电信诈骗,石瑞杰组织全体民警辅警和社区人员、组织,在居民晚上吃饭、遛弯的时间,用小喇叭广播电信诈骗预防提醒,简单明了,大家一听就能懂,经过不断努力,辖区电信诈骗发案明显下降。

之所以能够广泛发动群众协同开展社区警务工作,得益于复兴区公安分局推行的以“组织、职能、关系、文化和资源”五个融入为抓手,以实现社区工作与社区警务一体化为目标的社区警务新模式,其中,彭家寨派出所在“关系融入”方面,不断深挖社会资源,以社区党支部为引领,孵化各类平安组织,协同做好

普法宣传、巡逻防控等工作,从而达到以社区为平台,社区工作者和社区社会组织为连接,社区志愿者为辅助,社区公益慈善资源和平安建设力量为补充的共建共治共享的“六社联动”效果。

与此同时,在线上,石瑞杰和同事们一起创设了微信号“小彭”推送到居民微信群中;在线下,全所的民警辅警积极融入广场大爷大妈聊天群中,在普法宣传中,能及时了解社情民意,排查矛盾隐患,为建设平安社区,打下了群众基础。

据石瑞杰介绍,“五个融入”社区警务工作机制下,该所已联动红白理事会、老年合唱队等社区社会组织、社区公益慈善资源17个,社区志愿者300余名,主动发现并化解矛盾纠纷隐患70余起,帮扶群众30余次,抓获在逃人员7名,精准反电诈预警30余次。

巧谱解纷“三步曲”
架起警民“连心桥”

社区民警积极融入小区广场舞大妈的聊天群,前一段时间,聊天群里一位大妈向社区民警提供线索,说社区幼儿园和学生家长因为收学费的事闹起了矛盾,上一学期学校断断续续没上课,新学期开学又要收学费,家长与学校多次沟通无果,非常不满,双方矛盾随时会升级。

石瑞杰了解情况后,找准症结,迅速联合行政、司法、人民调解组织及时介入,反复与当事人沟通,最后双方达成了延期缴费的方案,并对调解的结果都很满意。

(下转第6版)

贸等领域经济犯罪的研判思路、研判技术和打击效果等,以精彩的解说展现了全市经侦部门技战法比武观摩会,提高经侦民警实战能力。

在数据化实战演示环节,桥东分局、桥西分局、经开分局、宣化分局、怀来县公安局以及经侦支队涉税大队6支参赛队伍采用真实案件、真实数据,演示了研判成果转化和为查破案件的精彩画面,展示了在金融、商

通过激烈的角逐,最终,怀来县公安局获得第一名,桥东分局获得第二名,宣化分局获得第三名。参赛选手表示,将进一步提升业务能力水平,以过硬的作风、高度的责任感和使命感护航全市经济发展。

石家庄交警专项行动
严查“炸街”扰民交通违法

河北法制报讯 (记者 张世杰) “炸街”“飙车”等违法行为,对“炸街”“飙车”等影响社会秩序和道路交通安全的违法行进行集中查处,对严重扰民、扰乱公共秩序的违法驾驶人依法予以治安拘留,对在道路上驾驶机动车追逐竞驶情节恶劣的人员将依法追究其刑事责任。为精准打击机动车“炸街”扰民交通违法行为,石家庄交警在城市道路上已安装了机动车噪音违法电子警察抓拍设备,对非法改装的“炸街”车辆进行抓拍取证。

为开展好专项行动,该局进行了周密部署,桥西、新华、长安、裕华、高新区交警大队,以及机动、环城交警大队将进一步加强对重点时段、重点路段的警力部署和巡逻



近日,丰宁警方破获一起非法获取计算机信息系统数据、非法控制计算机信息系统案,抓获3名犯罪嫌疑人,并查获“猫池”、大量电话卡及相关配套设施。民警提示,非法买卖各类电话通信卡、“猫池”等通信设备均属于违法犯罪行为,网络空间不是“法外之地”。图为民警在清点查获的违法设备。

程里 摄

为剔除道路交通安全隐患,近日,沧州市公安交警支队二大队在辖区范围内持续开展了“炸街”车集中整治专项行动。结合辖区实际,大队重点打击机动车“追逐竞驶”“炸街行驶”“非法改装机动车”等违法行为,加密巡逻频次和密度,瞄准重点时段,围绕重点区域、主要道路不间断巡逻查控,收到了良好的治理效果。图为交警对被查获的“炸街”车辆驾驶人进行警告并提出整改要求。

孔大龙 孙明山 摄

廊坊广阳公安在全市率先实现户籍档案电子化

河北法制报讯 (张永明) 为方便群众办事,提升户籍办事效率,廊坊市公安局广阳分局积极推进户籍档案数字化转型,在全市率先实现户籍档案电子化,并在辖区所有户籍窗口投入使用。利用户籍档案电子化功能,一切材料和流程均在网上流转、审批,大大缩短了办理时限,实现了“让数据多跑路”。

近日,广阳区居民綦女士因工作需要来到北门外派出所,查阅1993年迁入档案和2001年迁出档案。户籍室民警王维娟经在计算机上查

询,很快确认綦女士原户籍所在地在小廊坊派出所。王维娟积极与小廊坊派出所户籍民警联系,对方通过电脑协助查找綦女士的档案,最终顺利查找到原始数据。綦女士对户籍民警快捷高效办理业务表示由衷的感谢。

据介绍,群众有办理遗产继承、户籍迁移等业务,需要到公安部门查找户籍档案。之前,户籍民警需要从特别多的档案中翻阅,而且根据不同情况,可能还要准备各种手续、证明,无论是对于办理业务的群众还是户籍民警,都耗时耗力。

廊坊市公安局广阳分局在全市率先推进户籍档案数字化转型,就是通过扫描仪将纸质档案里的每页资料扫描成图像文件进行保存,实现由传统的纸张调阅向计算机查阅转变。这样以来,各项材料和流程都可以在网上进行流转、审批,不仅有效避免以前纸质档案存在保管不便问题,还能使档案查询更加方便快捷。办事群众凡是在户籍窗口提交过的户籍档案材料,都可以在派出所和辖区户籍窗口进行电子查询。户籍档案电子化平台的上线应用,优化了户籍

案“保管难”“查询难”“重复材料,循环提交”难题,让“静态资料”变成“活资源”,大大节约了办事时间,提高了办事效率。

在实现户籍档案电子化的基础上,为真正做到便民利民,该局优化硬件设施,优化服务流程,打造了“一门式受理、一次性告知、一站式服务、一单清收费、一条龙服务”的阳光服务窗口。此外,他们立足智慧新警务,推进“互联网+户政服务大厅”,大力宣传推进“廊坊e户政”便民微信小程序的落地应用,实现户政业务网上办。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfzbgz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编:张志青